铸牢党员品质  争做时代先锋
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回顾党的百年奋斗历程，我们党矢志践行初心使命，团结带领人民披荆斩棘，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，在血与火中拯救了中华民族，铸就了新中国的盛世与辉煌。
百年征程，岁月峥嵘；百年历史，波澜壮阔；百年初心，历久弥坚。正值中国共产党成立100周年 ，“坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公”是新时代下共产党人的高尚品质和崇高精神。作为共产党员，每个人都要牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗，争做时代先锋。
习近平总书记指出：“坚定信念，就是坚持不忘初心、不移其志，以坚忍执着的理想信念，以对党和人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命，为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，在各自岗位上顽强拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。”
始终坚定理想信念。信念是人们对未来的向往和追求，是确立人生价值取向的最高准则，是一个政党的奋斗目标，是党员干部保持创业激情的动力源泉。对党忠诚，是党的事业顺利发展的坚强政治保证，也是建设好干部队伍必须坚持的重大原则。理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’。党员干部要加强党性修养，补好精神之“钙”，自觉在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致，始终一心向党。
作为检察干部，坚定理想信念，就必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持讲政治与业务有机统一，始终把党的政治建设放在首位，牢牢把握检察机关是政治机关的定位，把党的领导贯穿检察工作的全过程、各方面，从政治高度认识和处理业务问题，让业务工作更深更实体现政治要求。坚持树立讲政治、顾大局、谋发展、重自强的总体要求；坚持理念先行，新时代司法检察理念与时俱进；坚持为大局服务，服务机关保障工作、服务党建引领、服务为民司法，保障检察工作高质量发展，推动三明经济社会高质量发展。同时，要用实际行动践行“两个维护”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”。
习近平总书记指出：“践行宗旨，就是对人民饱含深情，心中装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，密切联系群众，坚定依靠群众，一心一意为百姓造福，以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀。全党同志都要坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办实事做好事，始终保持同人民群众的血肉联系。”
始终践行为民宗旨。对人民的忠诚，就是对党的忠诚，要做到对人民的忠诚，就必须践行好全心全意为人民服务的宗旨，也是共产党员一切行动的出发点和归宿。党员干部要牢固树立全心全意为人民服务的宗旨观念，维护好人民群众的根本利益作为思考问题和开展工作的根本出发点和落脚点，真正做到“心为民所想、情为民所系、利为民所谋”。以党的群众路线教育实践活动为中心，坚持问政于民、问需于民、问计于民、问效于民，践行全心全意为人民服务宗旨，密切党群干群关系。积极立足群众实际，真正服务民生幸福。
作为检察干部，践行为民宗旨，就必须秉持习近平总书记心系群众、心系民生的赤诚情怀，坚持以人民为中心的理念，牢牢把握检察机关是司法机关的定位，坚守检察为民的初心使命。对待来访群众要热情接待、悉心服务，要深怀爱民之心，饱含爱民之情，始终把群众的评价作为自身修养提升工作能力和水平的参照物。要养成深入群众、深入部门的工作作风，做到带着感情和责任“沉下去”，拜群众为师，向实践学习，同部门取经，完善服务保障，做到带着呼声与建议“浮上来”，准确把握各项工作的规律和党员自身成长的规律，以过硬的本领和扎实的作风创造性地开展服务保障工作，强化为民服务、为机关服务的党性意识。
习近平总书记指出：“拼搏奉献，就是把许党报国、履职尽责作为人生目标，不畏艰险、敢于牺牲，苦干实干、不屈不挠，充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神。全党同志都要保持“越是艰险越向前”的英雄气概，保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志，埋头苦干、攻坚克难，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。”
始终坚持拼搏奉献。对党忠诚，关键是落实到具体行动上。紧盯工作目标，以踏实认真的态度，干出实绩。脚踏实地做好工作，不回避矛盾，绝不做劳民伤财的空事，更不做弄虚作假、好大喜功的糊涂事。党是我们事业的领导核心，党员干部必须带头树立起共产主义远大理想，坚定立场和观点，求真务实、真抓实干、全心全意为人民服务！作为党员干部，要不怕吃苦、不怕累，能克服各种困难、坚定信念，永不自满、永不懈怠。自觉加强党性修养，自觉实践党的宗旨，努力做人民满意的好党员、好干部。以严谨的态度做好每一项工作，始终精益求精地抓好每一个细节，真正让“小事”做出大效果。
时代伟大，使命艰巨。作为检察干部，发扬拼搏奉献，就必须做一个过硬本领的顽强拼搏者，牢牢把握检察机关是法律监督机关的定位。无数的历史实践证明，拼搏奉献是成就事业的关键，我们不仅要在学习中拼搏，保持“活到老，学到老”的姿态，既读有字之书，也读无字之书；还要在工作中奉献，坚持在每一个报告、每一份材料、每一份文书、每一项平凡的具体工作中贡献自己的智慧和力量，真正做到边干边学，力争成为本领域、本专业、本岗位的“专家”。进一步加强自身政治素质、业务素质和职业道德素质，以高尚廉洁的职业操守行稳致远，为检察事业添砖加瓦实现自我超越。
习近平总书记指出：“廉洁奉公，就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统，从不以功臣自居，不计较个人得失，不贪图享受，守纪律、讲规矩，生动体现了共产党人应有的道德风范。全党同志都要明大德、守公德、严私德，清清白白做人、干干净净做事，做到克己奉公、以俭修身，永葆清正廉洁的政治本色。”
始终坚持廉洁奉公。在新形势和新要求下，每名党员和干部都应是廉洁的带头人，都应从我做起，自觉加强党风廉政建设，自觉筑牢拒腐防变意识，让廉洁成为我们工作生活中的常态。党员是一面镜子，更是群众的镜子，要始终警钟长鸣，要时刻牢记党的宗旨，不断加强思想道德修养，常思贪欲之害，用理性控制私欲。廉洁自律就是要自觉遵守党纪国法和社会公德，自重自律，管住自己，坚持不忘自己是共产党员，始终保持和发扬艰苦奋斗的优良传统作风，保持一身正气，保持共产党员的先进性和纯洁性，真正做一个让党放心、人民群众满意的共产党人。
作为检察干部，永葆廉洁奉公，就必须恪守检察职业道德，牢牢把握检察机关维护公平正义的定位，大兴廉洁从检之风。廉洁是检察干部的立身之基、从业之本。不论是工作中，还是生活中，都要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉学习遵守党纪国法，培养良好的政治素质、业务素质和文化素养，并教育近亲属、身边的工作人员以及其他密切的人员，明确哪里是不能入的“禁区”，那些是不能触碰的“高压线”。保持清醒的头脑，自觉抵制各种各样的诱惑，不为物欲所害、不为名利所困，以平和的心态、远离虚荣，知足常乐。以身作则，树立清正廉洁、忠于职守的良好形象，以铁的纪律、“壮士断腕”的勇气严厉惩处利用检察权索贿受贿、徇私舞弊等行为，坚决将害群之马清除出检察队伍。
上善若水，厚德载物。在新时代新形势下的检察工作中，无论是贯彻新发展理念，还是构建新发展格局，都离不开一支对党忠诚、服务人民、司法公正、纪律严密的高素质检察队伍。检察党员干部要以教育整顿为契机，坚持以政治建设为统领，对标“坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公”，做到政治生态进一步优化、为民服务进一步落实、素质能力进一步提高、纪律作风进一步好转，真正让党放心、让人民信任。
